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はじめに、櫻井常矢先生（高崎経済大学准教授）が、前回の振り返りをしました。前回は「生

活・自然環境」「健康・食」「暮らし・サポート」「楽しみ・交流」の４つのテーマについて、

課題と解決策について考えました。この結果から、旧下有住小学校を活動の場にしていく

と、それぞれのテーマがつながることが見えてきました。加藤哲夫先生（せんだい・みやぎ

ＮＰＯセンター代表理事）から「テーマごとに活動グループが生まれ、小学校を拠点に取組ん

でいけば、地域の力として成長していきます。」とお話をいただきました。 

４つのテーマごとに、①「取組みのタイトル」（グループ名）を決め、②「何のために」

行うのか、③どんな順番で何をすれば良いかの「方法の工程」、④取組みを行っていくため

に必要な「資源と人材」の確保について話し合いました。交流イベントを企画する「下有

住芸能社」の設立や、地域の作品、宝を展示する「地域ギャラリー」の開催など、様々な

アイデアが出てきました。小学校が新しい活動の場として生まれ変わるかもしれません。 

9月29日、第５回地域づくり座談会が開

催され、24名の皆さんが参加しました。今

回が最終回。先生方への感謝とともに、座

談会終了を惜しむ声も聞かれました。これ

からが下有住のスタートです。この「話し

合いの場」をつないでいきましょう。 
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最後に、櫻井先生からは、「何が問題なのか、何のた

めに取組むのかを常に考えて行うことです。また外の地

域や人と積極的につながって、自分達の力を再発見して

いくことも必要です。そして、下有住の一人一人の力を

引き出していくためには、今回のような話し合いの場が

一番大切です。」と、まとめのお話がありました。加藤

先生からは、和歌山県の小学生が自分たちの力でチケッ

トを完売し演奏会を成功させた事例から、「お仕着せで

はなく、自分が本当に好きで、やりたいことであったら、大きな力が出ます。ぜひ、本気

でやりたいと思うことを見つけて、汗を流し、努力して、成しとげる経験をしてください。」

と励ましのお話をいただきました。 

５回の座談会を通して、「話し合い」の必要性を確かめ合いました。皆が楽しく話し合う

場をつくることを、下有住地区の地域づくりの第一歩にしていけそうです。 

※11月30日（日）、地域づくり座談会、地域づくり塾等のメンバーによる成果発表会が開催されます。

詳しくは後日お知らせいたします。 

地域づくり座談会を振り返って 

○笑顔で話し合い出来るってすばらしい!!いつも下向いたままもんもんとした会議や話し合いが多

かった事に気づかされました。私のモットーは、コツコツ続けること。自分なりにこの活動に参加

していこうと思います。ありがとうございました。(女性 50歳代) 

○私たちも本気になってやっていかなければと、強く思っています。先生方が来た時、緑もこく、暑

くなってきた時期。そして今は寒さがしみる頃となりました。もっともっと、沢山の人たちでこの

話し合いをしたかったと。残念ですが、5回終了になってしまいました。 (女性 60歳代) 

○先生方と時間があれば、何か作ってお食事でもしたかったです。70歳過ぎた女が本当にこんな楽

しいこと、ありがたく思います。ありがとうございました。(女性 70歳代) 

○下有住は、これから動き出すと思います。特に、旧小学校で何かが始まるかもしれません。少しで

も、成果が出て前進して、また先生方に会う日を楽しみにしてます。今度会う時は、旧小学校が住

田の顔になっていることを夢に思っています。 

○小学生が悪いとは言いませんが、小学生に負けたくはありません。５回で学んだことを生かして、

交流の場を作って行ければと思っています。(男性 20歳代) 

○活動するための手段や方法を見つけたように思える。モチベーションが皆さん高まったのではない

かと感じた。外部との交流の「はじめの一歩」と、皆さん感じたのでは。(男性 50歳代) 

○地域づくりのポイントが分かったので、これからはがんばって取り組みたい。今までの取り組みに

明るい見通しがついたので、ぜひ成功させたい。話の進め方の方法が一番勉強になりました。明る

い下有住をつくります。(男性 50歳代) 

○考え方が変わったような気がする。当たり前から抜け出す事がむずかしい。話し合いの場を長くつ

づけていきたい。(男性 50歳代) 

○地域づくり座談会に遠くから５回にわたって、この下有住の地区民に新しいいぶきを与えて下さっ

て、誠にありがとうございました。この座談会に参加した方々は、皆同じ考えと思いますが、講師

先生の思いはきっと新たな下有住を築くと思います。 (男性 60歳代) 

○５回の話し合いに参加し、先生のお話を聞いて、また参加したみんなともこんなに会話もして、今

後いろんな面で活用できるのではないかと思います。 (男性 60歳代)  


